

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo
concertado

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptos 0'50 ptas.

vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

5 CETIMOS

Año XI

Teruel.—Viernes 8 de Agosto de 1913

Núm. 2390

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.

Asistencia á partos.—Visitas á domicilio

TEMPRADO.—12.—PRAL.

Taller de Relojería

El antiguo taller de relojería, platería y óptica de

INOCENCIO MIGUEL

se ha trasladado a la calle de San Juan.—97

CONGRESO INTERNACIONAL

Sobre riegos e industrias anejas

Se celebrará en Zaragoza, del 5 al 9 del próximo octubre.

La F. A. A. ha publicado en su «Boletín» último la convocatoria, el reglamento y el cuestionario del Congreso sobre riegos e industrias derivadas organizado por dicha entidad para la fecha que arriba indicamos.

Conocida es la importancia de este asunto, la cual hace suponer fundadamente que el acto que se prepara será de una poderosa eficacia y de provechosos y abundantes frutos.

La Convocatoria

Dice así:

«Es el riego cuestión de vital importancia para gran parte, quizás para la mejor parte, de la tierra española.

Sin el Aragón sería un desierto; a él deben su principal riqueza las provincias de Logroño, Navarra, Lérida, Tarragona y Granada; en la conservación y mejora de los riegos están interesadas muchas otras provincias; gracias a los riegos existen esas portentosas huertas de Levante; Valencia, Murcia, Alicante, Castellón de la Plana...

Lo que tanta riqueza crea debe ser objeto de atención especial para que sus beneficios se extiendan a la mayor zona posible. Así lo entienden hoy las grandes naciones allí donde la escasez de lluvias lo aconseja y los recursos hidráulicos lo consienten; así se hizo en España en tiempos antiguos; así debe hacerse en el presente.

Sin embargo, y no obstante la ventaja que acarrea el riego, se explica que haya quien acoja con indiferencia la idea de su fomento, porque es natural que el que no siente una necesidad nada haga por satisfacerle, (es el caso de las regiones lluviosas) que quien teniendo la conveniencia y no los medios de alcanzarla se resigna (como ocurre en aquellas zonas que tienen lluvias escasas y ríos con poca agua y cauce profundo), como es natural que allí donde las lluvias son insuficientes para el cultivo menos exigente en humedad entusiasme el proyecto de una obra hidráulica y se hagan los mayores sacrificios para su realización.

Lo que no está justificado y solo la ignorancia o la pasión pueden aconsejar, es que hallen oposición

las iniciativas encaminadas a conseguir tales obras con la intervención del Estado, dentro de la legislación vigente.

De antiguo saben los interesados en que se ejecuten obras hidráulicas, que cuando los que han de intervenir en la resolución son de país lluyoso encuentran indiferencia u oposición. Es por que en España, de ordinario, gobernantes, oradores y publicistas quizás sabrán lo que ocurre en tierra extranjera, pero de la suya solo conocen el pueblo en que nacieron o en que se criaron, porque no pudieron evitarlo, que si estudiarlo fuera preciso, probablemente ni aún eso sabrían.

Y con tal desconocimiento de los problemas del suelo, sin datos unas veces, con datos equivocados otras, en muchos casos sin seriedad y en no pocos tomando el asunto como arma política de la peor ley, se hacen escritos, discursos y chistes lastimando intereses muy respetables y en definitiva causando grave daño al progreso de la riqueza nacional.

Tales campañas, exacerbadas en los últimos tiempos, nos han llevado a una situación francamente intolerable.

Para remediarlo, la Federación Agraria Aragonesa ha resuelto convocar a un Congreso agrícola nacional, en que la importancia, ventajas y fomento del riego sean debida y serenamente estudiados y discutidos.

Allí podrán defender su opinión los que la tengan más diversa y todos hallarán para la suya el merecido respeto, pues la Federación Agraria Aragonesa, al convocar no lleva más prejuicio que la importancia del asunto y la necesidad de que sea tratado seriamente y de buena fé.

En el mismo Congreso serán objeto de examen y deliberación diversos temas relacionados con las industrias que pueden considerarse como anejas por ser exclusivas del cultivo de regadío o estar influidas por él.

La Federación Agraria Aragonesa, que en los años que lleva de vida ha demostrado su independencia de criterio y acción, hace un llamamiento a las corporaciones agrícolas, económicas, de industrias y sociales de la nación, a cuantos tengan en pensamiento, proyecto facultativo, ejecu-

ción o disfrute de cualquiera obra hidráulica, a los que se ocupan o piensan ocuparse de estas cuestiones, para que asistan al Congreso y colaboren en él aportando datos y argumentos que puedan servir de base a una orientación fija, documentada, veraz.

La Federación quiere que el libro del Congreso llegue a ser como arsenal donde cuantos las necesiten hallen enseñanzas y armas con que defender sus intereses y aspiraciones contra ataques que por su inconveniencia sean parecidos a los que han ocasionado la presente convocatoria.

El Congreso Nacional sobre Riegos e Industrias anejas se celebrará en Zaragoza en la primera decena de Octubre con arreglo al programa y reglamento que con esta fecha se publica.

La Comisión permanente de la F. A. A.

El presidente: Excmo. Sr. D. Jorge Jordana y Mompeón, presidente de la Casa de Ganaderos de Zaragoza, vicepresidente de la Unión Agraria Española.—Los secretarios: D. Inocencio Jiménez, catedrático; D. Manuel Marraco, presidente del Sindicato de Riegos de Almozara; Ilmo. Sr. don Francisco Bernad Partagas, vocal de la Comisión Permanente del Consejo Superior de Fomento.—Los vocales: Excmo. Sr. D. Bernardo Zamhoray, presidente de honor de la Asociación de Labradores de Zaragoza; Ilustrísimo Sr. D. Antonio Casaña, jefe de Fomento y representante de varias Asociaciones Agrícolas; D. Francisco Pascual, presidente de los Sindicatos de Riegos del Rabal y de Miraflores; D. Santiago Corella, presidente del Sindicato de Riegos del Pantano de La Peña; D. Enrique Sagols, presidente de la Cámara Agrícola Oficial de Zaragoza; D. Antonio Usón, agricultor.

La fiesta de las madres

En Amberes vá a celebrarse una fiesta simpática y noble, llena de sentimentalidad, de gratitud, de elevación: la fiesta de las madres.

Tomarán parte en ella los elementos más separados, más incongruentes: los cuarteles, las fábricas, los hombres de arte, los hombres de ciencia, el rico, el pobre: todos fundidos en un cariño igual, todos retrotraídos a una igual gratitud y una igual devoción purísima; porque también la madre es igualmente santa e igualmente venerable a través de todas las educaciones, de todas las castas, de todas las circunstancias.

Y las madres tendrán ese día brazados de flores, que los hombres rudos y los hombres de alma cultivada, depositarán ante ellas. Imaginaos toda la vibrante emoción del acto. Será la fiesta del Amor puro del que nunca es falaz, del que nunca reserva traiciones, del que es vigilante y es humilde y vive con la vida que le ha dado valor constante y cierto a la palabra sacrificio.

¿De qué cerebro exquisito ha brotado esta idea delicadísima, digna de haber nacido en un alma de mujer?

¡CICLISTAS! Fijarse en el anuncio LA LUSTRUM, en cuarta página.

Rectificación honrosa

El diputado francés y mélico notable monsieur Momprofit, que a raíz de la expulsión de las asociaciones religiosas en Francia tanto se distinguió combatiendo sectariamente a las «hijas predilectas de la Iglesia», sin respetar a las Hermanas de San Vicente de Paúl, ha hecho una arriesgada excursión por tierras balkánicas, metiéndose en las ambulancias de la Cruz Roja y hospitales para estudiar sobre el terreno en la sangrienta guerra de Oriente todos los servicios sanitarios.

En el centro del Salvamento francés, repleto de doctos en la ciencia médica y quirúrgica, ha dado una brillantísima conferencia sobre el servicio sanitario de los Balkanes y con una valentía que le honra, delante del numeroso y competente auditorio confesó con voz emocionada su antiguo error con las siguientes y terminantes palabras:

—Yo, que he sido enemigo irreconciliable de las Hermanas de San Vicente de Paúl, cuando no las conocía, me retracto solemnemente de cuanto he dicho, y confieso con toda sinceridad, que el espíritu de abnegación y sacrificio de esas sublimes mujeres, en alas de su amor al prójimo, exceden a toda alabanza, y sus servicios en la guerra, no pueden compararse con ninguna otra institución, con la que se les pretenda sustituir.

Sírvame esta sincera, justa y espontánea confesión que aquí hago, de expiación por los injustificados ataques de que las hice víctimas en otros días de pasión sectaria. Hoy, que he visto y admirado su trabajo utilísimo e insustituible en los campos de batalla y en los hospitales, quisiera ver a Francia llamar a su seno a esos ángeles que sólo viven para consuelo de los que sufren y para bien de la humanidad que llora.»

Una frenética salva de aplausos ahogó las últimas frases de Monsieur Momprofit.

NOTAS

El Boletín Agrícola de la región publica las siguientes que se refieren a nuestra provincia.

Estado general de campos y cosechas

Ha terminado la siega de cereales de invierno en las zonas más cálidas y bajas de la provincia; está en su apogeo en las zonas altas. Los rendimientos, en las tierras de regadío, son buena en general: en secano las cosechas se presentan muy desiguales.

El viñedo efectuó la floración y fecundación en buenas condiciones, y donde no está invadido por la filoxera, a parece sano y con bastante muestra de fruto.

El olivar, sano, frondoso y con bastante fruto en general; pero en algunas localidades: debido principalmente a los cambios bruscos de temperatura, se ha desprendido de los árboles bastante fruto.

El rendimiento de los frutales promete ser escaso; debido a los ataques de algunos insectos, y especialmente a los desastrosos efectos de las heladas tardías de primavera.

Los cultivos de huerta, bien en general. La remolacha azucarera, que en principio de su desarrollo sufrió mucho en algunas localidades, por los ataques

del gusano gris o dormilón (*Agrotis Segetum*) se ha repuesto y sigue su desarrollo normal. Los patatares presentan, en general, mejor aspecto que el año anterior; pero en bastantes localidades, por las defectuosas alternativas que se siguen y por los ataques de la *Phytophthora infestans*, que empieza a iniciarse, darán seguramente escasos rendimientos.

La ganadería con abundantes pastos y bien de salud en general, salvo algún caso aislado de viruela que se va presentando en el ganado lanar.

Ferias y mercados

Los mercados de cereales encalmados y como a la expectativa de la nueva cosecha, habiéndose iniciado una ligera baja en los trigos.

En vinos hay bastante demanda, y los precios se sostienen con firmeza, tendiendo al alza.

Los mercados de aceites encalmados y sin variación en los precios.

La campaña de lanas, especialmente la de clases finas, se inician con precios algo más elevados que los del año anterior.

Los precios que han regido durante el mes son los siguientes:

Por 100 kilogramos, en pesetas:
Trigo, de 27 a 32; cebada, de 23'42 a 25; avena de 23'35 a 24'05; centeno, de 22'35 a 24'05; patatas, de 8 a 15'30; heno, de 9 a 10'50; paja, de 2'25 a 2'50; lana blanca, de 120 a 135.

Por hectolitro en pesetas:
Aceite de oliva, 115 a 181; vino tinto, de 22'72 a 32.

En San Nicolás de Buri

El próximo domingo segundo concurso de pelota

El lunes como anunciamos, se disputaron los tres pollos restantes del primer concurso.

SEGUNDO GRUPO

Jóvenes de 12 a 16 años.

Primer partido

Feliciano Dauden Pérez, Tomás Sancho Benajes y Constantino Casinos Benedicto, rojos, contra Digno Fuertes Galindo, Emilio Lucas Alejandro e Israel Pérez Rubio, azules. En un principio hubo lucha e interés; pero bien pronto se rehacen los azules y ganan por varios tantos.

Segundo partido

Justo Fuertes Marqués, Amado Fuertes Marqués y Julio Esteban Soriano rojos, contra Domingo Navarro Bagona, Antonio Civera Martínez y Mateo Esteban Orero, azules. Los hermanos Fuertes están desacertados, no se entienden bien, y esto hace que les ganen los rojos.

Partido decisivo

Los azules del primero, que cambian sus lazos por otros rojos, contra los azules del segundo. Partido magno, interesantísimo, sin duda el mejor de la temporada. Digno, Emilio y Domingo, juegan mucho y bien. Se igualan a los 14 tantos y aquí fué Troya! Los jugadores se alteran, se apuran ante la incertidumbre del éxito, el público se divide en dos bandos, unos aplauden y vitorean a Digno y Alejandro, y los otros a Domingo y los suyos.

Llegan a apuntar 19 por 20; aquí la gente se enloquece, tanto que el Padre que presidia, tuvo que poner orden dos o tres veces. Por fin, ganan los rojos por

La apuesta

Por más de un año habíamos mantenido una posición en la Frontera de Punman, y el día de la retirada lo fué de gozo general. El capitán Vicent, que tenía el mando de nuestro pequeño destacamento, decidió festejar con un banquete a las tropas que venía a relevarnos. Todos los recursos del país fueron usados para hacer el banquete que íbamos a participar con nuestro relevo, una fiesta memorable.

Nosotros nos retiráramos al día siguiente. Los toques de trompeta nos anunciaron la llegada del pequeño destacamento; una hora más tarde nos halláramos todos juntos.

Después de alojar a sus hombres, salimos a dar un paseo por los alrededores del bosque el teniente que me relevaba y yo. El tal teniente, llamado Félix Caral era de corta estatura delgado y sumamente nervioso, pero lleno de fuego y energía.

—Supongo no sentiréis dejar este desierto—me dijo.

No traté de ocultar mi gozo al pensar que pronto volvería a Francia, y a ver a mis familiares y amigos.

—¿Y vuestro capitán?

—Si posible es, se siente aún más feliz que yo. Va a casarse ahora, en Francia. Es una verdadera novela, ha mantenido relaciones con su novia durante siete años, y en todo ese tiempo sólo la ha visto cuando ha podido obtener licencia; pero no ha pensado en casarse hasta tener las charreteras y su cruz, y dinero para formar su hogar.

—Entonces, ¿su prometida es pobre?

—No lo creo; pero él ha estado siempre estacionado en fuerlas de la frontera, donde podía ahorrar toda su paga. Además, con la oportunidad de un próximo ascenso...

Un toque de corneta nos indicó que la hora de cenar había llegado.

Muchas fueron las botellas de champaña que se vaciaron, y afectuosos los brindis que se cruzaron entre los comensales. Cuando dejamos la mesa, Caral se sentía muy nervioso, diciendo que la excitación y el calor le habían quitado todo deseo de dormir.

—Propongo una partida de bacarrat—exclamó.

El nuevo capitán se excusó, yéndose a dormir. El capitán Vicent, sin embargo, aceptó y él y Caral fueron a sentarse en una esquina del ancho verandah, donde yo contemplaba la partida.

Al principio Caral perdió. Acostum-

GRANJA AVICOLA Barrio de ña DDoiores Romero (antes de las Estaciones) TERUEL GALLINAS DE RAZA Y DEL PAIS Conejos gigantes de Flandes Palomas de varias razas GANSOS Y PATOS HUEVOS PARA INCUBAR DE RAZA Y MEZCLA Dirigirse a D. VALERIANO RODRIGUEZ CALLE DE SAN JUAN, (PESCADERIA)

brado a jugar, había hecho las apuestas bastante grandes, y por política Vincent no hizo objeción ninguna. Por mi estaba contento de ver que mi capitán aumentaba con sus ganancias el pequeño caudal ahorrado para su boda. Y entonces la suerte volvióse. Vincent no solo perdió todas sus ganancias, sino hasta el último franco que tenía en sus bolsillos. El pensamiento de perder todo lo ahorrado durante años de lucha hizo perder la cabeza. Caral se sentía confuso ante su constante suerte, su posición era delicada. Si suspendían el juego evitaba pérdidas al capitán; pero también le impedía recuperar lo perdido, y esto era una suma considerable. Vincent excitábase cada vez más; sus manos temblaban y gotas de sudor corrían por su pálido rostro. Caral le miró y propuso suspender la partida. Pero Vincent rhusó. —¡No!, ¡no!, sigamos—dijo. Nunca le había visto como entonces; evidentemente quería recuperar su dinero, aquella pobre suma ahorrada con tanto trabajo. La partida se hacía cada vez más interesante. Caral excitóse y no ofreció suspenderla. Vincent, próximo a desmayarse propuso doblar la suma apostada. El desafío fué aceptado y el capitán perdió; pero aún jugaba. Era evidente que la partida tocaba a su fin. En media hora Vincent había perdido cuanto tenía.

Este trató de sonreír. —Etoy arruinado,—exclamó.—Pero apuesto dos años de paga contra todas vuestras ganancias, teniente. Esperaba que Caral rehusaría; pero no, miró a Vincent, después a mi y con gran sorpresa mía. —Acepto, capitán. ¡Pares o nones! Todos conocen esta partida, que aun los niños juegan. Caral cogió un puñado de monedas de oro de la pila que ante él tenía y extendiendo su mano cerrada hacia el capitán: —¡Pares o nones! repitió. Era una apuesta terrible; con una palabra Vincent iba a decidir su suerte futura. Si acertaba recobraría su dinero y aquella partida solo sería un sueño. Si perdía, perdería su fortuna y solo le quedaría desgracia, deuda y deshonor. —¡Pares o nones!—repitió el teniente. —¡Cómo le atorrecí en aquel instante! Parecíame un demonio, el genio infernal del juego hecho carne. —¡Pares o nones! Vincent replicó con voz ahogada: —¡Pares! Nunca olvidaré lo que sucedió después Caral abrió la mano y pretendió contar las monedas, aunque estoy seguro, absolutamente seguro, de que no lo hizo; aquel hombre noble había encontrado el modo de devolver al capitán su dinero sin herir su orgullo. Con una sonrisa arrojó las monedas al montón que ante sí tenía exclamando:

EL MAYOR PRODIGIO DEL MUNDO MECANICO La máquina de escribir SMITH PREMIER núm. 10 reúne los mejores adelantos. Teclado universal escritura completamente visible cintabiconia, palancas sin guías de fricción a bolas de acero, teclas de retroceso, escritura en seco sin quitar la cinta, absolutamente silenciosa, etc. etc. grandes ventajas que la hacen preferible entre todos los sistemas del universo. Accesorios para la máquina SMITH PREMIER y demás sistemas. Delegado en España: Otto Streckerger, Apartado de Correos, 335. —Barcelona. REPRESENTANTE EN TERUEL: M. Alberto Ferrer, Valencia 13. —¡Habéis ganado, capitán Vincent! PAUL GOUTIERS.

DIA RELIGIOSO Santo de mañana. San Justo. Misas a hora fija. —A las cinco en Santa Teresa y Hospital a las seis. A las seis en San Santiago. A las ocho en Santa Teresa. A las nueve cantada en San Jual y rezadas en la Catedral y el Salvador. A las nueve y media cantada en la Catedral y a las once rezada. Cuarenta horas. En San Juan de seis a ocho. Rosario.—Al toque de oraciones, en Santa Clara.

Bolsa de Madrid COTIZACION DEL 5. 4 por 100 interior... 81 15 Fin corriente... 80 00 Fin próximo... 80 00 4 por 100 amortizable... 00 30 5 por 100 amortible... 000 00 Cédulas hipotecarias 4 por 100... 099 10 Banco de España... 449 00 Compañía de Tabacos... 283 00 Banco Hipotecario... 000 00 Banco de Castilla... 00 00 Azucareras preferentes... 41 00 ordinarias... 00 00 obligaciones... 00 00 Cambios París a la vista... 8 25 Londres a la vista... 27 35

A. REYES MORENO AGENTE DE PUBLICIDAD EN PERIODICOS DE PROVINCIAS bada 5, primero MADRID

MARMO ARTIFICIAL Pilas de granito, fregaderos, peldaños de escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retretes. Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros. Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, CHANTRIA, 4.—TERUEL.

VINO CLARET DE COSECHERO A 12 reales el decálitro y a 30 céntimos litro. EN LA CONFITERIA DE LORENZO MUÑOZ plaza del Mercado 37.

OBRAS EN ORDEN ALFABETICO Don Felix Sarrablo Bagüeste ALCAÑIZ Primer ciclo, cartoné... 40 cts. Aritmética, papel fuerte... 30 « Analogía y Sintaxis, id... 30 « Historia Sagrada, id... 30 « Historia de España, id... 50 « Ciencias Físicas, Química, etc. id... 30 « Geometría, id... 20 « Prosodia y Ortografía, id... 20 « Agricultura, id... 20 « Geografía, id... 20 « Derecho, id... 20 « Historia de Aragón, id... 30 «

Descuentos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago. Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de año.

34 LUCAS GARCÍA to no es un sucedido. —Si no hubiese sucedido, no lo habrían puesto en romance, replicó la niña. —Lo inventarian, dijo Lucas. ¿No ves que no puede ser que una hermana deje morir a otra sin socorrerla? Por mí, Lucía, no tengas cuidado; que cuando sea hombre y lo pueda ganar, un pedazo de pan que tenga, lo he de partir contigo, hermanita de mi alma. Bien sabes que antes de morir madre, te encomendó a mí, y yo la prometí no desampararte nunca. —¿Y lo cumplirás? —¡Así Dios me dé su gloria! —Y si alguna vez no lo haces, cantarte hé este romance, para que te acuerdes de lo que ahora me prometes. —Eso es, así apréndelo; y el niño se puso a enseñarle el romance a su hermanita. Siete años pasaron de esta suerte. Contaba a la sazón Lucía quince, y se había hecho una de esas lindas criaturas, cuya hermosura, en los climas cálidos, se vé aparecer y desaparecer fuertemente. Lucas, que tenía veinte, se había desarrollado admirablemente, y era un joven de arrogante figura, y tan ajuciado y trabajador, que le buscaban con preferencia a otros, los capataces de hacienda y aperadores de cortijo para las labores del campo. Ambos tenían en su fisonomía el tipo de su madre, que era el bello tipo andalúz; la cara larga, la nariz fina y aguileña, los

35 POR FERNÁN CABALLERO ojos negros, grandes y expresivos, la boca pequeña y alornada de una perfecta dentadura, la frente elevada y altiva, garbo y nobleza en todo su talante. Su padre, en cambio, seguía subyugado por la Leona, que absorbía todo en su haber, y le había hecho bebedor y holgazán, para dominarle con más facilidad. Enervado e indolente para acallar las exigencias de la Leona, iba vendiendo cuanto tenía, y como un río empobrecido, seguía el cauce que se abriera cuando era vigoroso y potente, sin tener fuerzas ni voluntad para abrirse otro. Desde que Lucas pudo trabajar, mantenía él solo la casa con ese admirable jornal del trabajador, al cual Dios parece bendecir, como bendijo los panes y pecas, que habían de servir de alimento a los pobres; pues cómo pueda una peseta, mantener a padre, madre, generalmente media docena de robustos chiquillos, a más de una madre, padre, o suegra desvalida, vestir a todos, y al padre de una manera muy costosa (1), pagar casa, sufragar los gastos de partos, de enfermedades y paradas,

(1) Los parece curioso dar el costo exacto que tiene una vestimenta de las más sencillas del hombre de campo andalúz, tal como no falta a ninguno:

- Una capa... 260 Un sombrero calañés... 30 Una chaqueta de paño... 60 Unos calzones de id... 60 Botonadura de plata... 60 Idem de la chaqueta... 36 Una faja de lana... 50 Chaleco en corte... 30 Camisa de Bretaña... 20

STOMACAL Con el Elixir Saitz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos, etc. DIARREAS disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletito a quien lo pide.

dos tantos ¡Dios mío no quiero hablar de los comentarios que fueron de primera. El domingo 10 de Agosto se juzgará el segundo concurso, premios del M. I. Cabildo Catedral. A las tres sorteo y formación de partidos entre los jóvenes que asistieron a la Comunidad General el día 3 y si hay alguno que no pudo ir ese día por sus ocupaciones, lo puede hacer el domingo y así podrá tomar parte en el nuevo concurso.

«La Charanga Valenciana» que tan bien tocan, y que están haciendo las delicias de los que la oyen, amenizará los actos, tocando en el juego de pelota, las mejores piezas de su escogido repertorio. L. D.

CONCURSO DE «EL MERCANTIL»

Folleín sin cabeza

¿Quién se la pone?

A resolver el concurso

Un poco tardío, pero ya está aquí la terminación del concurso. Una maldita neuralgia que ha hecho mugir más que un automóvil a este servidor de Vds., encargado del cotarro de la cabeza del folleín, ha tenido la culpa. Buscando una cabeza casi pierdo la propia.

Pero no divaguemos y al grano. El grano está en los tres machacantes que cobrará el más hábil comenzador de la novela publicada sin comenzar.

Los aspirantes, diremos, usando literatura de Boletín oficial, habrán de mandar el trabajo hasta el día 10 próximo, inclusive, hasta la hora de las brujas, que se asegura es a la de media noche.

Serán desechadas las cabezas que vengan sin esquilarse y barba, y sin el asno debido. Quiere decirse que el guisón que escriba gorrinerías, se quedará con ellas, y el latoso que le dé gireolina a la pluma para más movimiento del necesario a cubrir la carrera de tres páginas de nuestro folleín, kilómetro más o menos, tampoco podrá aspirar a entrar en tratos con los tres chulos ofrecidos.

Para remitir las cuartillas, todos los medios son buenos, incluso en un tiro hechas tacos, con tal se puedan leer.

En lo de justificar la paternidad del escrito, tampoco hay exigencias. Ni plica ni lema ni *l'hai as*: se coge una tarjeta aunque sea del Conde de Romanones, se le dá, por medio próximamente, un corte enrevesado; en una mitad se escriben tres cifras y las mismas en la otra mitad una mitad se remite con las cuartillas y la otra se la queda el interesado.

Después anunciaremos publicándolo, el trabajo premiado; y su autor y poseedor de la otra media tarjeta con las tres cifras, la manda con cualquiera, y como, las cifras coincidirán con las que nos mandó y el corte de las medias tarjetas casará como casará la cabeza con la novela o algo mejor, pues no pueden hacerse trampa, y recibe las quince *beatas* ofrecidas.

Que el laureado autor no tiene inconveniente en dar su nombre; pues se publica: que se quiere callar, pues se calla y a la chita callando se gasta los tres duros en mistos de carretilla y la goza en la Muela, contemplando el panorama y fingiendo una tempestad, o se compra una trusa y se va a nadar al poicico de la Atarazana hasta que se le refresquen los apellidos.

La solución vendrá el día 14 próximos ¡Vaya! ¡Vengan cabezas!

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

NOTICIAS

Nuevo colega Ha principiado a publicarse en Alcalá el semanario de información, inde

pendiente, titulado «El Pueblo», que hemos tenido el gusto de recibir. Deseamos prosperidades.

Chunga ministerial

Ha dicho el Sr. Ministro de la Gobernación hablando de la huelga de Barcelona que en vista de la intransigencia de los huelguistas, la responsabilidad de lo que pueda suceder en Barcelona más adelante no es del gobierno, sino que corresponde a los agitadores.

Bueno: y el gobierno porque consiente que esos agitadores se agiten?

Nombramiento

Ha sido nombrado ayudante numerario de la sección de Letras de este Instituto general y técnico D. Victor Sanchez y Sanz.

Veraneantes y viajeros

Una de las grandes molestias avoces convertida en grave peligro, que acechan a los que hoy se alejan temporalmente de sus hogares, son las indisposiciones gástricas, a consecuencia de fermentaciones intestinales anormales. Impedir estas y combatirlas, llevando al intestino los fermentos lácticos o el ácido láctico naciente para hacer una buena digestión, era uno de los sueños de la Medicina, hoy convertido en realidad gracias a los comprimidos de *Lactofermento Caldeiro*. Nadie debe ponerse en viaje sin llevar en su bolso de mano el *Lactofermento Caldeiro*, preparado, cómodo de tomar, de acción tónica y anti-séptica, de efectos rápidos e inofensivo inalterables, lo que no sucede a sus similares. Pídase en farmacias.

Los españoles de la Argentina

Ha llegado a Zaragoza D. Juan Roldán comisionado por los españoles residentes en la Argentina.

Ha visitado al alcalde, exponiéndole el proyecto de construcción de un Centro español en Buenos Aires y el deseo de que la primera piedra proceda de las Antiguas murallas de Zaragoza.

La ceremonia de colocar la primera piedra se verificará el día de la Virgen del Pilar.

Servicios de la guardia civil

En Celadas, a un cazador furitivo lo sorprendió con tres *pardig nicas*.

—En Andorra hizo una denuncia por pastoreo abusivo.

—En Puebla de Valverde, tres denuncias por roturación de terrenos.

—Y en Vilhel otra por corta de leñas.

Por la feria de San Miguel

Se trabaja con grande afán. Prueba: anoche se reunieron tres Comisiones en la Casa Consistorial; las de albergues, Propaganda y Fiestas; que han venido reuniéndose también casi toda la semana y creemos terminarán el trabajo para la sesión de mañana.

La de Hacienda creemos que también lo llevará terminado, y la de Pastos, cuya labor es más difícil de proyectar y presupuestar por lo extenso del trabajo también creemos lo lleva adelantado.

De viaje

Para Urberuaga de Ubilla, salió ayer tarde en el correo el contratista de obras D. Orosio Gil.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los felatos de esta capital 542'97 igual día del año anterior 239'24 resultando una diferencia en más 3'03'66 pesetas.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablajero siguientes:

Vinda de José Yuste, O; Manuel Martín, O; Joaquín Pérez, O; Viuda de Lorenzo Yuste, O; Diego Pumareta, 1; Juan Yuste, 1; Eusebio García, 1; Francisco Gómez, O; Manuel Crespo, O; José Salvador Mallén, 1; José Salvador Barceló, O; María Concepción, O; Desiderio Aspas, O; María Sebastián, O; José Bergio, O; Francisca Gonzalez, O; Lorenza Orero O Salvador Aspas, O.

Ricardo Sánchez Herrero

GOBERNADOR DE COMERCIO COLEGADO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantil es Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, núm. 27, 2.º, y Desocho Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo

DEL TELEGRAFO

La huelga de Barcelona

Las impresiones que en los centros oficiales se tienen de la marcha de la huelga de los obreros del arte fabril de Barcelona, son pesimistas. Dice el Sr. Alba que la huelga ha tomado un rumbo inesperado.

Los obreros huelguistas, en su última conferencia con el gobernador, han rechazado la fórmula que se les propuso, diciendo que solo la aceptarían en el acto sean libertados todos los obreros detenidos y que comenzase a regir la fórmula desde hoy mismo.

Estas pretensiones, dice el Sr. Al-

ba,—son un absurdo, porque respecto a la primera condición, no se trata de obreros huelguistas detenidos, sino de anarquistas y agitadores que han sido procesados.

Respecto a la segunda condición es absolutamente imposible, pues tratándose de una fórmula que ha de tener carácter general tiene que ir al Instituto de Reformas Sociales para que emita el oportuno informe, y se han de dar las debidas garantías.

El Sr. Alba dice que a pesar de todos sus buenos propósitos de favorecer a los obreros, no puede hacerlo porque los huelguistas, no han procedido correctamente, y son unos ilusos que creen que amenazando van a conseguir lo que se proponen.

Aviadores muertos

El coronel Cody elevóse cerca de Aldershot, con un pasajero y al hacer un viraje a 200 metros de altura, cayó el aparato, quedando muertos los dos.

El coronel Cody era el aviador más popular de Inglaterra.

Del juego

En el próximo Consejo presentará el Sr. Alba, a la aprobación de sus compañeros el proyecto de ley reglamentando el juego.

Por un tratado

En Estado se reunieron el ministro, el subsecretario, el director general de Aduanas y el jefe de la sección de comercio, a examinar datos para concertar un convenio comercial con la república portuguesa.

Edicto

La plaza de Médico Cirujano de esta villa, se hallará vacante desde el día primero de Octubre próximo por dimisión voluntaria del que actualmente la desempeña.

La dotación anual consiste: por la titular 750 pesetas, pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal, y por el servicio de iguales y despachar el botiquín 2.000 pesetas, que serán satisfechas al terminar el año por la Junta facultativa, nombrada al efecto, la que responderá al pago y con la que se verificará el correspondiente contrato.

Los aspirantes dirigirán sus instancias en forma legal a esta Alcaldía, en el término de treinta días, a contar desde el siguiente en que aparezca inserto este

anuncio en el Boletín oficial de esta provincia, pasado se proveerá.

Mirambol a cinco de Agosto de mil novecientos trece.—El Alcalde, Manuel Virgos.

Comisión de ferias y fiestas de Teruel

Anuncio

Por el presente se anuncia el concurso para la adjudicación del Teatro de esta Capital durante la temporada de la feria de San Miguel (del 27 de septiembre al 12 de Octubre próximos.)

Esta Comisión entregará el Teatro gratuito y en condiciones para que en él puedan darse las representaciones haciendo entrega al adjudicatario bajo inventario de todos los muebles y enseres

El adjudicatario se comprometerá a dar por lo menos diez funciones de zarzuela durante los días que comprende la temporada.

Como garantía del contrato, deberá el adjudicatario depositar a disposición de esta presidencia, la cantidad 100 pesetas, o presentar fianza personal satisfactoria.

Las proposiciones deberán presentarse en la Secretaría del Ayuntamiento hasta el día 1.º del próximo Septiembre siendo preferida la que ofrezca mejores obras o artistas de más nombre.

El Ayuntamiento se reserva para todos los espectáculos, el palco de la presidencia.

Igualmente podrá disponer del Teatro un día durante la temporada, comunicándolo a la empresa con 48 horas de anticipación.

Teruel 8 de Agosto de 1913.—El Presidente, Vicente Fernández.

Señores Sacerdotes

Racionales! Modelo completo. En papel fuerte.

A 0'75, en la imprenta de este periódico.

FABRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4—TERUEL.

y hallar aun el cuarto, que nunca niegan al pordiosero, es cosa que no comprende la razón, y entra por lo tanto en la categoría de las muchas cosas, en las que, si no vemos el dedo de Dios, o su inmediata intervención, es porque somos irreflexivos, o porque somos ciegos voluntarios.

Lucas que quería a su hermana con ternura, viéndola del todo desatendida por su padre, se había arrogado sobre ella esa tutoría reconocida e incontestable entre el pueblo, que pertenece de derecho al hermano mayor, por la falta del padre; tutoría aneja a la obligación de mantener a sus hermanos. Esta obligación y este derecho instintivo y patriarcal, no constan ni están escritos en ningún código; pero están impresos por la tradición en las almas, y habrán dado quizás origen a la institución de los mayorazgos (1). Presentaba igualmente Lucas el inculco tipo de los caballeros y poéticos hermanos, que nos

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Calzoncillos de crea, Zapatos de becerro, Polainas o botines lisos, Calceta de pié o cuchilla, Pañuelo, Total.

Esto sin las hechuras; pues todo lo hacen las mujeres. ¿Qué dirán de esto al positivismo, la economía y las cajas de ahorro, cuando con un saco de gerga, unas sandalias y una espuerta por ombreiro, podria sin ningún inconveniente, estar vestido el jornalero andalúz.

(1) Esta es, en efecto, la organización de la familia en toda la Corona de Aragón, en las Provincias Vascongadas y en las montañas de Santander. Por eso es tan temible la manía de codificar en España.

«Quien niega el pan a su hermana, ¡Ese lo niega a María!» Agarró el mozo seis panes, En cá de la cuñada iba; Halló las puertas ceradas, Ventanas y celosías. Vió por entre unos resquicios Muchas lucas encendidas, En torno de seis difuntos Seis ángeles de rodillas: Era su pobre cuñada Y los hijos que tenía. —¡Adiós, cuñada del alma, Con lágrimas le decía: «Adiós, cuñada del alma, Y sobrinos de mi vida!» ¡Aunque oro teuga de sobra, Con vosotros trocaría. «Pues dejasteis los trabajos «Por la eterna mejoría!» (1)

¿Y dejó morir a su hermana de hambre? preguntó la niña, cuya alma, ya conmovida, volvió a llenar sus ojos de abundantes lágrimas.

—Sí, sí, fué una pícara. Pero no flores, Lucía, que un can-

(1) Este precioso romance, de que Schiller o Bürger habrían hecho una de sus más hermosas baladas, ha sido recogido en un pueblecito pequeño de la Sierra, y es, al decir de las gentes de allí, sumamente antiguo. Creemos que así lo manifiesta el lenguaje.